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| dalis
Teisingas atsakymas | kiekvieng I dalies klausimq vertinamas vienu tasku. | siuos klausimus yra
tik po vieng teisingq atsakymaq.

01. Visi IIIA grupés cheminiy elementy atomai turi vienoda:
A protony skaiciy
B elektrony skaiciy
C elektrony sluoksniy skaiciy
D valentiniy elektrony skaiciy

02. Kurioje eilutéje uzrasyta oksidacijos-redukcijos reakcija?

A COy(k) — CO(d)

B 2H2(d) + Oz(d) — 2H20(d)

C SOy(d) + H,0(s) — H,SO3(aq)
D K;O(k) + COz(d) — K,COs3(k)

03. Kurios poros junginiai yra izomerai?
A CHsCHO ir CH3CH,0OH
B CHs;CH.Br ir CH30H2C|
C CH3CH2NH2 ir CH3CH2CH2NH2
D CH3CH2CH20H ir CH3CH(OH)CH3

04. Kuriame i Siy tirpaly fenolftaleinas nusidazé avietine spalva?

A NHs(aq)

B HCl(aq)

C CH30OH(aq)
D HCOOH(aq)

05. Kaurios funkcinés grupés néra pavaizduotoje junginio formuléje?

A amino _ _ —
B aldehido HO—CH, (I)H COOH

C alkoholio NH,
D karboksiriigSties

06. Kiek deguonies atomy yra 5 mol H,O molekuliy?

A1
B 5
C 1,2-10%
D 3,0-10*

07. Elemento, kurio atominis skai¢ius yra 19, cheminés savybés bus panasiausios j elemento, kurio
atominis skai€ius yra:

A 9
B 11
C 20
D 35

NEPAMIRSKITE ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMY LAPA
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08. Kurie reagentai turéty biti cheminiy virsmy schemoje vietoj X ir Z?
HCl
MgSO4(aq) > Mg(OH)2(K) — MgCly(ag) = AgCI(K)

X = KOH(aq), Z = AgNOs(aq)

X = KOH(aq), Z = AgBr(k)

X = Cu(OH)z(k), Z = AgBr(k)

X = Cu(OH)2(K), Z = AgNOs(aq)

OO m>

09. Kurioje eilutéje metaly oksidai iSdéstyti jy baziniy savybiy stipréjimo kryptimi?

A MgO < CaO < BaO
B BaO < MgO < CaO
C MgO<BaO<CaO
D BaO < CaO < MgO

10. Kurio metalo luitas® geriausiai apsaugos j zeme jkasta geleZinj vamzdj nuo korozijos?

Ikastas metalo luitas

y -—

A

B Ni ]
C Zn A

D Mg Gelezinis vamzdis

11. Kurio i§ nurodyty 0,1 mol/l koncentracijos tirpaly laidumas elektros srovei’ yra didziausias?
A H;SOs(aq)
B NH4OH(aq)
C Ba(OH)z(aq)
D CH3;COOH(aq)

12. Kaip vadinama uzrasytoji reakcija?

H,SO04konc.
CH;—CH,OH —— CH»=CH> + H,0O
A pakaity
B jungimosi
C eliminavimo
D oksidacijos-redukcijos

13. Kurio junginio molekul¢je yra aldehido funkciné grupé?

A Cy;HgO
B C3HgO
C C4HgO
D C4H100
! imietalo luitas — merawmyccknii 0 CUK — iTIELalOWa Dryia
2 Jaidumas elektros srovei —NF&: @EEABMM&E&Q@EW&M@MME&MPA
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14. Kiek protony p*, neutrony n° ir elektrony ¢~ yra viename 3H~ jone?

p* n’ e
A 1 2 2
B 1 2 0
C 3 1 1
D 1 3 2

15. Kurio i§ nurodyty atomy spindulys yra didziausias?

A chloro
B sieros
C fluoro
D deguonies

16. Kaurioje eilutéje surasyty oksidy miSinj (moliniu santykiu 1:1) tirpinant vandenyje, susidarys
neutralusis tirpalas?

A NaO ir SOg
B BaOirCO
C SO, ir CO,
D KyOirCO,

17. Kurioje eilutéje junginiai iSdéstyti jy virimo temperatiiry didéjimo tvarka?

metanolis < etano riigstis < etanolis
etanolis < metanolis < etano riigstis
C etano rugstis < etanolis < metanolis
D metanolis < etanolis < etano rugstis

o >

18. Kurioje eilutéje uzrasytos tik kovalentinés nemolekulinés sandaros medziagos?

SIOZ ir N,

SiO; ir gliukozé
Grafitas ir gliukozé
Grafitas ir deimantas

o0 m®@>»

19. Koks $io junginio pavadinimas pagal IUPAC nomenklattira?
AR e

H3C_(|:_CH2_(|:_CH2_CH3

| JPIA C

CHs CHj

3-etil-3,5,5-trimetilheksanas
3,5,5-trimetil-3-etilheksanas
4-etil-2,2,4-trimetilheksanas
2,2,4-trimetil-4-etilheksanas

ocOw>
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

Tirpale hidroksido jony koncentracija yra 1-10~> mol/l. Koks $io tirpalo pH?

A 3
B 8
C 1
D 14

Kuri dalelé vykstant $iai reakcijai yra redukuojama?
8KI(K) + 9H,SO4(konc.) — 415(k) + BKHSO4(aq) + H,S(d) + 4H,0(s)

A K
B H
CT
D S02-

Uzdaroje sistemoje esant pastoviam slégiui ir temperatirai tarp medziagy A ir B nusistovéjo
pusiausvyra. Reakcijos A 2 B pusiausvyros konstanta K = 6,67. Kam biity lygi reakcijos B 2 A
pusiausvyros konstanta?

A 6,67
B 1/6,67
C 6,67
D 76,6

Kuri reakcijos lygtis teisingai apraSo propano degimo reakcijg esant deguonies pertekliui?

A C3Hg(d) + 30,(d) — 3CO,(d) + 4H(d)

B CsHg(d) + 50,(d) — 3CO(d) + 4H,0(d)

C 2C3Hg(d) + 702(d) — 6CO(d) + 8H,0(d)

D 2C3Hg(d) + 50,(d) — 2CO(d) +4C(k) + 8H,0(d)

Kuri dalelé nesusidaro metano CH,; chlorinimo metu reakcijg inicijuojant ultravioletine
spinduliuote®?

A Cl
B Clz'
C HCI
D CHsCI
Kurio junginio formuléje pazymétas kampas a yra apytikriai lygus 120°?
H H
HO H H H H H H \c/
o o Lo - o
% L UM X/ N LM
o A c==¢ i~ ¢~
/N / \ \
H H H H H H H H
A B C D

reakcija inicijuojant ultravioletine spinduliuote — MHUIMUPYS DeakIUIO YIbTPAGMHONETOBBIM H3JIYUCHHEM — zainicjowaé

reakcje promieniowanienNEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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26. Trijuose uzdaruose cheminiuose induose yra po 100 g vandens. Juose tirpinta po 50 g NH4CI,
NH4Br drusky ir NH3 dujy. Naudodamiesi paveiksle pavaizduota amoniako ir jo drusky tirpumo
vandenyje priklausomybe nuo temperatiiros, pasirinkite teisingg atsakyma.

27.

28.

150 o
: NHBr .-
125 3
=~ 50 g 50 g 50 g
O o0 F 2N NHaCI(k)  NHaBr(k) NHa(d)
- SN —-——
o ] ~ X
3 ] Rk % %
= 753 e NHel—t—1 i AL
o E ~. AEnr
[} \'\ -7 I
) ] ol e
E 501 e e I
= am=2L
[ SERSL ReoEna weid 3 T~ 0
o5 T Hiepicindifh 100gH,0  100gH0  100g H0
] s oNH
""""" IR AR Rl LR LRl LR ARl LR LR R AR REARRR AR AR RRERY AR
0 10 20 30 40 50 60 70 80 9 100
Temperatura, °C
A 100 °C temperattroje Visi tirpalai yra sotieji.
B 30 °C temperatiiros tirpale amoniako masés dalis tirpale yra didziausia.
C Visy tiriamy junginiy tirpumas vandenyje didéja Kylant vandens temperatiirai.
D Temperatiros intervale nuo 0 °C iki 100 °C amonio bromido tirpalas yra nesotusis.
Kurio junginio 0,1 mol/l koncentracijos vandeninio tirpalo pH verté yra maziausia?
A NH;
B CH3NH;
C (CHs):NH

D CH3;NHCHs

Kuriems i$ uzrasyty junginiy reaguojant susidaro sacharoz¢?

CHO
H—é—OH
HO-C—H
H—é—OH
H—é—OH
éHon

Lir 111
Lir IV
Iir HI
i 1v

oOw>

CHO ?HZOH ?HZOH
H—C—OH H—C—OH C=0
HO—é—H Ho—é—H Ho—é—H
H—é—OH H—é—OH H—é—OH
ahOH H—é—OH H—é—OH
éHQOH éHZOH
Il I v
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29. Kauri i$ nurodyty formuliy yra junginio X?
. polimerizacija L.
Junginys X —————— polistirenas
A CgHg
B CsHs
C  CgHio
D CgHus
30. Kuri i§ pavaizduoty struktiiriniy formuliy teisingai apraso celiuliozés struktira?
0]
\CH2
CH,OH
@]
—O0
OH o OH
n OH
OH n
OH
A B
0]
e,
HO\ 0
CH, OH
HO
—O0 o]
0] OH
OH CH, \CH2
CH
—0 —O0
n OH OH
OH 0] 0]
n
OH OH
C D
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[l dalis
Teisingas atsakymas j kiekvieng Il dalies klausimg vertinamas vienu tasku.
1. IS keliy skirtingy junginiy vykstant fotosintezei susidaro gliukoz¢?

Juodrastis

Ats.:

2. Junginio X;SO4 moliné masé yra 174 g/mol. UzraSykite elemento X moling masg.

Juodrastis

Ats.: g/mol

3.  Kuriame periodinés elementy lentelés periode yra aktinoidai?

Juodrastis

Ats.:

4.  UzraSykite vandens lydymosi temperatiira.

Juodrastis

Ats.: °C |

5. Glicinas sudaro 6,3 % baltymo masés. Sio baltymo moliné mas¢ yra 17857,15 g/mol.
Apskaiciuokite, kiek glicino (M = 75 g/mol) molekuliy yra vienoje Sio baltymo molekuléje.

Juodrastis

Ats.:

6. Schemoje klaustuku pazymétas cheminis elementas, esantis nukleoriigiéiy sudétyje®. Uzrasykite
Sio cheminio elemento simbolj.

Juodrastis
1 pnlblanriiodSin andatuia — p oncmape nvrmenmanrry vrerar — w cklad Luwacdw nullainaurch
nukleorfiggliy sudétyie — B cocrape myxnennorLx xucnoT — w sklad kwasédw nukleinowych

NEPAMIRéKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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7.  Kiek daugiausia skirtingy dipeptidy galima gauti hidrolizuojant pavaizduota peptida, sudaryta i$
keturiy skirtingy amino ragsciy?

0 0 o)
H2N-—CH2-é.‘|.—NH-—(I3H—g—NH-—(IDH-|C|:—NH—C|)H—|C|:—OH
CHs CH-CH;  CH,
b

Juodrastis

Ats.:

8.  Kiek daugiausia moliy bromo Br;, gali sureaguoti su 1 mol nesociosios riebaly ragsties, kurios
molekuliné formulé yra C1gH300,?

Juodrastis

Ats.: mol

9.  Uzrasykite formaldehido sutrumpintg strukttiring formulg.

Juodrastis

Ats.:

10. 25 °C temperatiiros gryno vandens joniné sandauga® yra

Kw=c(OH") - ¢(H") = 1,0 - 10 mol?/P?,

0 45 °C temperatiiros gryno vandens Ky, = 4,0 - 10 mol¥/I%. Apskai¢iuokite 45 °C temperatiiros
gryno vandens pH. Atsakymg uzrasykite desimtyjy tikslumu.

Juodrastis

Ats.: pH = :

! joniné sandauga — nonsoe npomssenerue — produkt jonowy

NEPAMIRSKITE ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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[l dalis

1 klausimas. Vienos klasés mokiniai buvo suskirstyti j tris grupes. Pirma grupé turéjo pagaminti
250 cm® 0,05 mol/l koncentracijos Na,SO, tirpalo i§ laboratorijoje esancios
Na,SO4-10H,0 druskos. Antra ir trecia grupés turéjo atpazinti, kokj tirpalg pagamino
pirma grupé.

1. Apskaiciuokite vandens masés dalj Na;SO4-10H,0 druskoje. Uzrasykite nuosekly sprendima.

Juodrastis

(1 taskas)

2. Apskaitiuokite, kieck gramy Na,SO4 10H,0 druskos reikia paimti, norint pagaminti 250 cm®
0,05 mol/l koncentracijos Na,SO4 tirpalo. Uzrasykite nuosekly sprendima.

Juodrastis

(2 taskai)
3. Parasykite cheminio indo, kuris naudojamas tikslios koncentracijos tirpalui ruosti, pavadinima.
Juodrastis
(1 taskas)
4.  Parasykite, pagal kokj poZymj antra mokiniy grupé atpazino Na® jonus.
Juodrastis
(1 taskas)

5.  Trecia grupé nustaté Na,SO, tirpale esancius 5042[ jonus. UzZraSykite SOiﬁ jony atpaZinimo
reakcijos bendraja lygti ir nurodykite vieng reakcijos pozymi.

Juodrastis

(3 taskai)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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2 klausimas. Milda atliko labai praskiesto vandeninio natrio
chlorido  NaCl(aq)  tirpalo  elektrolizes
eksperimentg. | indg su paruostu NaCl(aq)
tirpalu jdéjo du pilnus vandens mégintuvélius A
ir B, prijungé inertinius elektrodus ir paleido
elektros srove. Elektrolizuojant labai praskiestus
NaCl(aq) tirpalus, be CI” jony reakcijoje taip pat
dalyvauja ir H,O molekulés. Mégintuvélyje B
kaupiasi Cls ir Oz dujy misinys.

ml

:NaCI(aq)

Meégintuvélis B:  2CI(ag) — Clo(d) + 26
2H,0(s) — O,(d) + 4H' (aq) + 4e”

1. Nustatykite, kiek mililitry dujy misinio surinkta mégintuvélyje B.

Juodrastis

2.  Parasykite vieng biida, kaip atpazjstamos deguonies dujos.

Juodrastis

3.  UzraSykite elektrolizés lygti, vykusig prie neigiamo elektrodo,
agregatines biisenas.

(1 taskas)

(1 taskas)

ir nurodykite medziagy

Juodrastis

(2 taskai)

Elektros srovei tekant per tirpala, jis neiSvengiamai $yla'. Zinodami, kad didéjant tirpalo

temperatirai dujy tirpumas maz¢ja, paaiskinkite, kokj poveikj didéjanti tirpalo temperatiira daro

surenkamy dujy ttriui®.

Juodrastis

! neigvengiamai §yla — mem3GexHo Harpeaercst — nieuchronnie ogrzewa sie

surenkamu duiy tiiriui — wa 08réM cobpanHoro raza — na ohietodé zebranego gazn

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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5.

Elektrolizuojant sotyji NaCl tirpalg, prie teigiamo elektrodo skiriasi tik Cl, dujos. Elektrolizés
metu susidariusios medziagos kiekj galime apskai¢iuoti pagal Faradéjaus désnij:

It
n=——;
Fz
Cia | — srovés stipris amperais A, t — laikas sekundémis s, F — Faradéjaus konstanta, lygi

96485 A-s/mol, ir z — elektrony skaicius, dalyvaujantis reakcijoje. Apskaiciuokite, kiek mililitry
chloro dujy normaliosiomis salygomis susidaryty elektrolizuojant sotyji NaCl tirpalg 2 valandas,
kai srovés stipris lygus 0,10 A. I dujy tirpumg neatsizvelkite. UzraSykite nuosekly sprendima.

Juodrastis

(2 taskai)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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3 klausimas. Kiekvienuose namuose galime rasti nemazai buitinés chemijos produkty. Vienas i§ jy
yra indaploviy tabletés.

1. ] indaploviy tabletes dedama minkstinamyjy medziagy®, nes vandentickio vandenyje yra jvairiy
iStirpusiy drusky, o kelios i§ jy lemia vandens kietumg. UZrasykite vieno Katijono, lemianc¢io
vandens kietumg, simbolj.

Juodrastis

(1 taskas)

2. Indaploviy table¢iy sudétyje yra Na,COs druskos. Siai druskai istirpus vandenyje susidaro baziné
terpé. UzraSykite Na,COjs hidrolizés reakcijos sutrumpintg joning lygt.

Juodrastis

(2 taskai)

3.  Tabletiy sudétyje yra anijoniniy pavirSiaus aktyviyjy medziagy? (PAM), kurios gaunamos
hidrolizuojant riebalus. UzraSykite nurodytos riebaly molekulés hidrolizés su natrio Sarmu lygtj
sutrumpintomis struktiirinémis formulémis.

Juodrastis
C17H33CO0— CH,
C17H33COO—(|:H
C17H33COO—(|3H2

(2 taskai)

4. Tabletése esantys fermentai skaido® baltymus ir peptidus. Uzrasykite nurodyto dipeptido vieno
hidrolizés produkto nesutrumpintg strukttring formule.

NH,-CH(CHs)-CONH-CH(CH,-SH)-COOH

Juodrastis

(1 taskas)

! mink&tinamuyjy medZiagy — cmsraasonmux Bermects — substancji zmickczajacych
2 anijoniniy pavir§iaus aktyviyjy medZiagy — aHHOHHBIX MOBEPXHOCTHO-aKTHBHBIX BemecTB — anionowych srodkow
powierzchniowo czynnych

3 clhraidn  moorrermarar  razlladain
uuuuuuu acmerurnior  rozklada)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMUY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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5. Indaploviy tabletése esancios pavirSiaus aktyviosios medziagos gerai tirpina kietus gyvuninés ir
skystus augalinés kilmés riebalus. Parasykite, koks struktiirinis ypatumas® lemia, kad gyviininés
kilmés riebalai yra kieti, o augalinés — skysti.

Juodrastis

(1 taskas)

6. ] indaploviy tabletes taip pat dedama balikliy. Vienas i§ jy yra NayCOs3-xH,O,. Adomas,
norédamas nustatyti Sio baliklio chemine formule, atliko tokj eksperimentg: 0,5 g masés
Na,CO3-xH,0, méginj kaitino ir stebéjo masés pokyti. Gautus rezultatus pavaizdavo grafiskai.
Grafike matomi du staigiis méginio masés sumazejimai, kuriuvos paaiSkina uzrasytos reakcijy
lygtys. Naudodamiesi eksperimento duomenimis, nustatykite baliklio Na,CO3-xH,0O, cheming
formule. UzZrasSykite nuosekly sprendima.

0,55 _ rda

0,50 —E-—l—n\ |
045 2Na,CO, - xH,0,(k) — 2Na,CO,(k) + xO,(d) + 2xH,0(d)

0,40 3

0,35 3

Mase, g

030_; s Nazcoa(k)_)Nazo(k) + COz(d)

0,25 3 j ~
0,20 3 ; \\

T T
800 900 1000

0,15 3

i
4

T
100

Temperatira, °C

Juodrastis

(4 taskai)

! struktiirinis ypatumas — cpykTypHas ocobennocts — strukturalna wiasciwosé

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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4 klausimas.

1993 m. japonas Siudzi Nakamura, dirbdamas ,,Nichia“
kompanijoje, sukiré naSius’ galio nitrido GaN
puslaidininkius, tinkamus $viesos diody gamybai. Bitent
nuo ty mety prasidéjo kietakiinio? ap§vietimo era. Uz §j
pasickimg Siudzi Nakamura kartu su dviem savo
kolegomis 2014 m. buvo apdovanotas Nobelio fizikos
premija.

1.  Uzrasykite azoto oksidacijos laipsnj GaN junginyje.

Juodrastis

(1 taskas)

2. Gamtoje randamas galis yra dviejy izotopy misinys. Uzrasykite, kiek neutrony yra galio izotope,
kurio mases skaicius 71.

Juodrastis

3. Uzrasykite elektrony i$sidéstyma sluoksniais galio atome.

Juodrastis

(1 taskas)

(1 taskas)

4. Paveiksle grafiskai pavaizduotos IIIA grupés metaly lydymosi temperatiiros. Nustatykite, kokios
agregatinés biisenos yra galis 50 °C temperatiiroje.

700

600 \\ 77777 O —
500 \\

400 \

300 \

\

Lydymosi temperatiira, °C

i \ n/
100 _—
____________ NL—
0 } Sl
Al Ga In TI
Metalas

Juodrastis

! nasius — s¢pexruBEBIX — Wydajne
? kietakiinio — TBéntoro Tema — statego ciata

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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5. Galio oksidas Ga,O3 yra amfoterinis junginys ir su kalio Sarmo vandeniniu tirpalu KOH(aq)
reaguoja taip pat kaip ir aliuminio oksidas. Uzrasykite Ga,O3(k) su KOH(aq) bendraja reakcijos

lygti.

Juodrastis

(2 taskai)

6. Raminas, norédamas nustatyti techninio' GaN grynumg, 40 g techninio GaN mégin] jmeteé |
vandenj. Vyko I reakcija:

GaN(k) + 3H,0(s) — Ga(OH)s(k) + NH3(d) | reakcija

ISsiskyrusias amoniako dujas Ramiinas sumai$¢ su 13,44 litro O, dujy (perteklius). Vyko
Il reakcija:

4NH3(d) + 302(d) — 2N(d) + 6H,O(d) Il reakcija
Ivykus II reakcijai, dujy misinio tiris padidéjo 10 %. ApskaiCiuokite priemaiSy masés dalj

procentais techninio GaN méginyje. PriemaiSos reakcijose nedalyvauja. Dujy tiiriai buvo
iSmatuoti normaliosiomis saglygomis. UZraSykite nuosekly sprendima.

Juodrastis

(5 taskai)

! techninio (su priemai$omis) — Texanueckoro (¢ mpumecsimu) — technicznego (z zanieczyszczeniami)
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5 klausimas. Grafike pavaizduotas SOs3(d) ir SO2(d) koncentracijy kitimas SOs(d) skilimo metu
uzdaroje sistemoje. 11-3 minute nusistovéjo 1 pusiausvyra. 24-3 minute sistemos
pusiausvyra buvo sutrikdyta', o 48-a minute nusistovéjo 2 pusiausvyra. Remdamiesi
grafiku ir pusiausvyringés reakcijos lygtimi, atsakykite j toliau pateiktus klausimus.
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Laikas, min
2S05(d) = 2S0,(d) + O4(d) AH =98 kJ/mol
1. Uzrasykite formule oksido, kurj iStirpinus vandenyje susidaro sieros rugstis.
Juodrastis
(1 taskas)
2. UzraSykite proceso, kurj sukelia atmosferoje esantys sieros oksidai metalinéms konstrukcijoms,
pavadinima.
Juodrastis
(1 taskas)
3. Uzrasykite nurodytos reakcijos tipa pagal $iluminj efekta AH.
Juodrastis
(1 taskas)

! pusiausvyra buvo sutrikdyta — pasroBecue GbiTo HapymeHo — rownowaga zostata naruszona
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4. ParaSykite, kaip pasikeis Sios reakcijos produkty iSeiga padidinus reakcijos misinio slégi. Savo
atsakymg argumentuokite.

Juodrastis

(2 taskai)

5.  Uzragykite Sios reakcijos lygties pusiausvyros konstantos formule.

Juodrastis

(1 taskas)

6.  Apskai¢iuokite vidutinj SO, susidarymo greitj mol/(I'min) per pirmgsias 7 minutes. Uzrasykite
nuosekly sprendimg.

Juodrastis

(2 taskai)

7.  Paaiskinkite, kodél nusistovéjus cheminés reakcijos pusiausvyrai reagenty ir produkty
koncentracijos nebekinta.

Juodrastis

(1 taskas)

8.  Zinodami, kad reakcijos indo tiiris pastovus ir kad j §ios reakcijos miinj papildomy medziagy
nebuvo pridéta, nurodykite, kokiu budu 24-3 minute buvo sutrikdyta pusiausvyra ir kodeél
2 pusiausvyrai nusistovéti reikéjo daugiau laiko negu 1 pusiausvyrai.

Juodrastis

(2 taskai)
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6 klausimas. Kumarinas yra cheminé medZziaga, turinti saldy kvapg ir naudojama maisto bei
parfumerijos pramonéje. I§ kumarino gaunama O-kumarino ragstis. Remdamiesi
pateikta cheminiy kitimy schema, atsakykite j klausimus.

g ]
CH=CH—C 1.0, C_ H 0 OH
2.H, H N 7/ XmolH, |
OH — — + LC—C  ——— CH,—CH, +H,0
-H,0 / \_ 3reakeija |
OH 2 reakcija OH 0 CH OH
o-kumarino riigstis Junginys C Junginys D Etilenglikolis
3- -
HBr| 1 reakcija 4 reakcija | 1+ [Fe(CN)g]™, OH
2.H"
Junginys 4 + Junginys B Cl) ﬁ
C\OH [kat.], t °C C\OH
(CH,C0),0
_—
5 reakcija + CHyCOOH
OH 0
Salicilo rugstis °
U

H,C o)

Acetilsalicilo ragstis
(aspirinas)

1.  UzraSykite 0-kumarino rtgsties Cis-izomero sutrumpintg struktaring formule.

Juodrastis

(1 taskas)

2. Kaip ir etenas, o-kumarino riigstis reaguoja su vandenilio halogenidais. Vykstant 1 reakcijai
susidaro dviejy tos pacios molinés masés junginiy A ir B miSinys. UZrasykite vieno i$ $iy junginiy
sutrumpintg struktiiring formulg.

Juodrastis

(1 taskas)
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3.

Junginys C ir junginys D susidaro o-kumarino raigstj veikiant ozonu, po to vandeniliu
(2 reakcija). Junginj D redukuojant vandeniliu (3 reakcija), susidaro etilenglikolis. Nustatykite,
kiek moliy vandenilio dujy reikia vieno molio junginio D redukcijai iki etilenglikolio.

Juodrastis

(1 taskas)

UzraSykite etilenglikolio pavadinimg pagal [IUPAC nomenklatiira.

Juodrastis

(1 taskas)

Salicilo riigStyje yra aromatinis ziedas. UzraSykite benzeno su bromu reakcijos lygtj, kai reakcija
katalizuojama  gelezies(Ill) bromidu. Organinius junginius raSykite sutrumpintomis
struktiirinémis formulémis.

Juodrastis

(2 taskai)

Natrio karbonatui Na,COj3 reaguojant su salicilo ragstimi, reakcijoje dalyvauja salicilo ragstyje
esanti karboksigrupé. Uzrasykite bendrajg Sios reakcijos lygtj. Organinius junginius rasykite
sutrumpintomis struktiirinémis formulémis.

Juodrastis

(2 taskai)
Klausimo tesinys kitame puslapyje
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7.  Liepa, norédama nustatyti acetilsalicilo rigsties (M = 180 g/mol) masés dalj aspirino tabletéje,
atliko tokj eksperimenta: 350 mg aspirino tablete sutryné, iStirpino vandenyje ir gautg tirpala
praskiedé iki 250 cm®. I§ §io tirpalo ji paémé 50 cm® méginj ir supylé j kiigine kolba. | ja taip pat
ipyle 2 cm® 1,5 mol/l koncentracijos NaOH tirpalo. Sj tirpala Liepa kurj laika pavirino. Vyko
acetilsalicilo rugsties hidrolizé ir jos produkty reakcija su natrio Sarmu. Liepa nustaté, kad po
reakcijos liko 2,0-10° mol NaOH. Remdamiesi eksperimento duomenimis, apskai¢iuokite
acetilsalicilo riigSties masés dalj procentais aspirino tabletéje. Tabletéje esancios priemaiSos

jokiose reakcijose nedalyvauja. Uzrasykite nuosekly sprendima.

O
Il

C.
OH
C[ + 3NaOH —> CgH4(ONa)COONa + CHz;COONa + 2H,0

Juodrastis

(4 taskai)
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Juodrastis
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